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Cea de-a doua sesiune „Bereshit” – al cărei 
conferenţiar a fost profesorul Avigdor Shinan, de la 
Universitatea Ierusalim – a prilejuit pentru participanţi 
întâlnirea cu lumea vastă a Talmudului, cu esenţa 
dialogului şi cunoaşterii ce pot fi  depistate în cuprin-
sul acestei lucrări esenţiale pentru evreime. Spaţiu al 
dialogului democratic, în care opinia majoritară câştigă 
mereu, Talmudul prezintă toate unghiurile şi punctele de 
vedere din care sunt abordate diferite subiecte. Aşa cum 
sublinia vorbitorul, toate aspectele vieţii se regăsesc în 
cuprinsul acestei Cărţi, al cărei studiu deschide „gustul 
pentru înţelepciune” al celui ce o lecturează.

„Cine este evreu?” este o întrebare care a frământat în di-
verse perioade pe cei ce fac parte din această etnie-religie, dar 
şi pe cei din afara sa. Creaţi ca naţiune prin asumarea monote-
ismului, prin Legământul cu Unicul Dumnezeu, poporul evreu 
cunoaşte diversitatea umană pe care orice grupare de indivizi 
o are. Când privim societatea israeliană, spre exemplu, ceea ce 
uimeşte, dar şi atrage, este paleta impresionantă de fi zionomii, 
de limbi vorbite, de culturi „importate”. Fiecare îşi poate ex-
prima personalitatea şi iudaitatea în felul său, fără îngrădiri din 
partea altora. 

Acest climat de respect pentru celălalt încearcă să îl impună - 
aşa cum afi rma directorul de programe al JOINT pentru România, 
Israel Sabag - şi JCC BUCUREŞTI. Echipa – din care amintim 
pe Dalia Golda (director programe JCC) şi Dana Vereanu (co-
ordonator programe tineret) - încearcă să aducă acest sens al 
diversităţii în toate proiectele ce iau naştere în acest centru. De 
la cei ce aparţin „vârstei de aur”, care poartă încă amintirea unei 

mari comunităţi, la descendenţi ai unor familii mixte şi tineri is-
raelieni care studiază în România, cei ce răspund chemării JCC 
vin cu aşteptări dintre cele mai diferite. Unii vor să afl e despre 
istorie şi religie, alţii despre tradiţii, alţii doresc să acumuleze 
cunoştiinţe de limbi străine, să facă sport sau să se distreze. Nu 
sunt puţini cei care vor să benefi cieze de toate aceste programe! 
În esenţă, ele nu se exclud unele pe altele, dar introduc un drept 
fundamental... cel de a alege.

Cultura evreiască, ce s-a universalizat în ultimele milenii, 
are numeroşi simpatizanţi în România. Aceasta este o realitate, 
cunoscută nu doar la Bucureşti, ci şi în alte comunităţi. Şi 
acestora, celor interesaţi de valorile eterne ale Iudaismului, li 
se adresează JCC BUCUREŞTI.

Ignoranţa duce la ură, pe când cunoaşterea duce la prietenie! 
Aceasta nu este o lege absolută dar, totuşi, valabilă în majoritatea 
timpului. Ceea ce nu cunoaştem ne sperie şi ne repugnă. JCC 
impune cunoaşterea ca esenţă a vieţii sociale. În acest sens, 

programe ca „Bereshit”, „Limmud” sau proiectele realizate cu 
alte grupări etnice din România reprezintă un pas esenţial în 
direcţia învăţăturii.

Educarea şi socializarea celor mici, familiarizarea lor cu 
tradiţia şi sărbătorile evreieşti este esenţială pentru cei ce 
organizează programele JCC BUCUREŞTI. Simbolurile noastre, 
poveştile despre ştetl-urile de odinioară şi despre viaţa evreiască 
din România sau din lume, conectarea permanentă la situaţia 
din Israel reprezintă puncte centrale ale existenţei cotidiene din 
cadrul acestui centru. 

JCC BUCUREŞTI nu este o invenţie autohtonă! Centre co-
munitare există azi în întreaga lume, fi ind un spaţiu de expresie 
şi învăţătură în timpul liber. Tentaţiile pe care viaţa urbană le 
oferă sunt imense, dar nici una nu benefi ciază de atu-ul JCC. 
Creat de F.C.E.R. în colaborare cu JOINT, CENTRUL COMUNITAR 
EVREIESC BUCUREŞTI oferă şansa unei „familii lărgite”!

LUCIANA FRIEDMANN

De câte ori vine în România, Jerry Spitzer 
învârte puţin roata istoriei cu aproape un secol – 
ce înseamnă un secol în acest imens carusel ?! 
– oprindu-se în micul univers patriarhal din care 
descinde: Târgu Lăpuş. Tatăl lui s-a născut în 
acest stetl, de unde, adolescent fi ind, a plecat în 
America, luându-l în sufl et şi transmiţând baga-
jul sufl etesc urmaşilor urmaşilor lui. O parte din 
rude au rămas la Dej, de unde au fost deportate 
la Auschwitz. Pentru cine nu ştie, trebuie spus 
că lui Jerry Spitzer, vechi prieten al comunităţii 
noastre, consultant în probleme de manage-
ment al JOINT-ului, preşedintele Confederaţiei 
Mondiale a Centrelor Comunitare Evreieşti, 
familiei sale şi Fundaţiei Spitzer i se datorează, 
în bună parte, înfi inţarea, în urmă cu şase luni, a 
Centrului Comunitar Evreiesc (J.C.C. – în engle-
ză) din Bucureşti. O fericită coincidenţă a făcut 
ca cele şase luni de existenţă a Centrului să se 
împlinească odată cu vârsta majoratului religios 
a nepotului lui Jerry Spitzer, Jacob. Aşa se face 
că întreaga mişpuhă – mişpaha – familie a venit 
în România pentru a participa la sărbătorirea de 
la Bucureşti, urmând să facă Bar Miţva lui Jacob 
la Dej. Sărbătorirea a însemnat nu numai bilanţ, 

ci şi regăsire. Regăsire, pentru familia Spitzer, 
a comunităţii de baştină - dragoste constantă, 
în spiritul căreia şi-a educat copiii copiilor lui. 
Cum ne-am bucurat noi? Am lăsat glasurile 
copiilor de la Corul J.C.C. „Beit Habubot”, 
s-o spună. Suntem Am Ehad – Lev Ehad; un 
singur popor – un singur sufl et. Iar sala plină, 
fremătând de viaţă a JCC-ului, a reconfi rmat 
că Am Israel Hai – Poporul lui Israel trăieşte. 
Printre participanţi – lideri ai F.C.E.R., C.E.B., 
B’nai B’rith, A.S.R., A.E.R.V.H., mulţi evrei şi 
prieteni ai lor bucureşteni, mult tineret. Eve-
nimentul, moderat de Erwin Şimşensohn, a 
fost deschis de preşedintele F.C.E.R., dr. Aurel 
Vainer, care a făcut un succint istoric al me-
tamorfozelor edifi ciului, din totdeauna casă a 
evreilor din Capitală, devenită acum „Centru 
Comunitar Evreiesc multimedia, modern şi 
model”. Rapiditatea cu care a fost pus în func-
ţiune şi rezultatele pe măsura aşteptărilor s-au 
datorat fondurilor venite din partea Fundaţiei 
Spitzer, contribuţiei F.C.E.R. şi a JOINT-ului, 
atractivităţii JCC prin activităţi culturale, edu-
caţionale, sportive, existenţei lui dus pintolă 
id – fărâmei de evreitate fi inţând în sufl etele 

tuturor celor care s-au apropiat, şi datorită 
Centrului, de comunitate. Ca unul care a avut 
prilejul să-l cunoască îndeaproape, în ultimii 
nouă ani, pe Jerry Spitzer, Marele Rabin 
Menachem Hacohen şi-a exprimat admiraţia 
pentru ideile sale novatoare, a binecuvântat 
cu binecuvântarea cohanim-ilor pe Jerry şi 
pe Linda Spitzer, şi a lansat ideea de a dărui 
cărţi cuprinzând texte sacre, în ebraică, exis-
tente în România, tinerilor evrei din S.U.A., 
care devin Bar Miţva. Prima concretizare: 
darul făcut soţilor Spitzer pentru nepotul lor. 
Reprezentantul JOINT-ului în România, direc-
torul JCC, Israel Sabag, a vorbit despre sute 
de evrei neafi liaţi comunităţii care au găsit 
calea spre ea, graţie Centrului, truda de zi cu 
zi a profesioniştilor de la JCC, entuziasmul 
voluntarilor, sprijinul conducerii F.C.E.R. Apoi 
a lăsat imaginile „din viaţa JCC” să vorbească 
singure: Vechi membru al marii familii - JOINT, 
Jerry Spitzer a evocat cu emoţie:  misiunea 
JOINT-ului dedicată celor trei r – rescue 
(salvare din situaţii grele), relief (alinare a 
suferinţelor), renewal (reînnoire spirituală) ; 

 momentul în care a intrat în actuala clădire 

a JCC, acum aproape 30 de ani;  cooperarea 
excelentă cu preşedintele F.C.E.R., dr. Aurel 
Vainer, cu Marele Rabin Menachem Hacohen, 
cu liderii zonali ai JOINT-ului, Jorge Diener, 
Israel Sabag. Fiul lui Jerry, tatăl lui Jacob, 
Jeffrey Spitzer, a pus accentul pe afecţiunea 
specială între bunici şi nepoţi, exemplifi când-o 
cu o scenă din propria-i copilărie, în care 
iubirea pentru nepot a bunicului, în memoria 
căruia a fost înfi inţată Fundaţia Spitzer, este 
un sinonim pentru dragoste plus voinţă de 
dăinuire şi împlinire prin urmaşi. Directorul 
zonal al JOINT-ului, Jorge Diner, şi-a manifes-
tat încrederea că „vasul” JCC va continua să 
navigheze şi în viitor cu aceeaşi forţă, simţind 
în spate luminile trecutului interbelic, umbrele 
celor 50 de ani de totalitarism în România, 
conştient că visul unei comunităţi care se 
bucură de viaţă poate deveni realitate. Gru-
pul de dansuri israeliene „Hora”, formaţia de 
klezmeri „Simha”, condusă de Radu Captari, 
şi cunoscutul cântăreţ de muzică folk, Nicu 
Alifantis, au adăugat lumină luminilor din sală 
şi luminilor din sufl ete.

IULIA DELEANU 

JCC
BUCUREŞTI

JCC - Centrul Comunitar Evreiesc - 
spaţiul diversităţii asumate

ŞASE LUNI DE ACTIVITATE 
A JCC BUCUREŞTI

Ne-am obişnuit cu broşurile de program realizate într-o 
manieră grafi că modernă de echipa JCC. În luna aprilie, 
am fost surprinşi, însă,  de apariţia unui Newsletter – 
coordonat de directorul de programe JCC, Dalia Golda 
– material ce cuprinde articole, opinii ale participanţilor, 
interviuri şi o sumedenie de poze sugestive de la 
activităţile centrului. 

JCC Bucureşti a primit Şabatul dinaintea sărbătorii de 
Pesah, printr-un eveniment special. Povestiri legate de 
semnifi caţia acestei celebrări şi concursuri cu premii 
oferite pe loc au animat atmosfera acestei seri speciale. 
Cei aproape o sută de participanţi au fost de această 
dată întâmpinaţi într-un cadru special decorat, amintind 
de etapele pe care le-a avut de parcurs poporul evreu 
de la sclavie la libertate, din Egipt în Ţara Promisă.

„Ţărmul Mării Negre, Bulgaria, distracţie maximă, prieten i 
vechi, cunoştinţe noi, lectori apreciaţi, o temă principală 
actuală: Iudaismul şi Ecologia, petreceri, Kabbalat Shabat 
special, toate, alături de 350 de tineri din şase ţări”. Dacă sună 
tentant această chemare adresată tinerilor de organizatori, 
înţelegeţi, probabil, de ce Black Sea Gesher a devenit unul 
dintre evenimentele pe care participanţii din România nu vor 
să le rateze. Între 15 şi 18 mai, malul bulgăresc al Mării Negre 
va cunoaşte bucuria specifi că acestul program.

Fiecare grupă de vârstă a avut, cu prilejul sărbătorii 
de Pesah, programul potrivit. Cei mici au putut asimila 
prin jocuri interactive şi poveşti semnifi caţia acestui 
eveniment esenţial în naşterea poporului evreu. Masa 
comună, tradiţională, a îmbrăcat, de asemenea, stilul nou 
şi special al JCC.

Podul Mării Negre,
ţărmul din Bulgaria

Pesah la JCC

„Bereshit”, sesiunea a doua

Lectură plăcută!

Oneg Shabat prefaţând Seder Pesah

„AM EHAD – LEV EHAD“


